

如何组织不同体裁的文章？

吴爱华 吴婷

（四川大学华西口腔医学院《华西口腔医学杂志》编辑部）

科技期刊的稿件类型多种多样，有着不同的分类体系。按照文献体裁来分，可分为研究性文章（包括论著或原著等一次性文献）、综述类文章、述评类文章及研究简报、问题讨论、个案报告、经验介绍等。对多数科技期刊来说，研究性文章是主体，其他类文章所占的比例相对较少。不同类型的文章写作特点不同，其组织方式也不同。

1 研究性论文的组织

研究性论文，也称论著或原著，是科技期刊最具代表性的文章，是重要的一次性文献。论著是对科研工作中得到的材料进行科学地归纳、分析和推理，在此基础上形成的具有创新性发现或论点的文献^[1]。一篇高水平的论著应当符合以下要求：创新性、科学性、实用性、规范性。论著不仅要如实反映研究的过程，提供准确的实验数据，客观、全面地分析研究结果，还要进行逻辑严密的推理，得到严谨的有说服力的结论^[2]。

论著是科技期刊发表内容的主体，各期刊都很重视论著文章的组织工作。论著的来源主要有自由来稿和编辑组稿两种形式，组织这类稿件时，应做到以下几点。1) 加强自由来稿论著的审核和组织工作。科技期刊大部分论著类文章来自作者的自由来稿，其学术水平参差不齐，因此要注重稿件的审核工作。除经过常规的三审以判定稿件质量之外，编辑应注重审查稿件的内在联系性，以便有机地组织稿件。自由来稿可以按照学科或研究方向、研究内容分类，根据其内在联系性，配合组稿稿件，形成刊物发表的当期主题，达到最佳的学术传播效果。2) 做好组稿工作。组稿可以很好地解决自由来稿稿源分散、研究内容各异的问题，是重要的稿源组织形式。期刊编辑需抓住研究领域的热点和难点问题，有计划地进行策划和组稿。论著的组稿对象，可以是相关领域内的知名专家，也可以是一般科研人员，只要他们在进行相关领域的研究就可以列为潜在的组稿对象。正式组稿前，要和组稿对象建立联系，了解其具体的研究内容和研究进展，并列出版编辑部的组稿要求，以免重复组稿，或因研究内容不符或深度不够致使组稿的稿件不可用。收到组稿稿件后，应与自由来稿一样进行审稿；审稿未通过者可以进行修改，多次修改仍达不到要求者需退稿，不可勉强发表。3) 注意调整自由来稿和组稿稿件的比例。编辑在组织论著类稿件时，应注意调整自由来稿和组稿稿件的数量比例。组稿易于把握稿件的内容、先进性和写作质量，可以迅速地提高期刊的质量；但是，仅凭组稿不可能涵盖研究领域内的所有研究内容和所有研究成果，而这些在自由来稿中却能得到反映。因为过多的组稿有可能影响自由来稿率与自由来稿采用率，所以期刊发表组稿的文章不宜过多。有学者认为，科技期刊组稿占1/3~1/2较为合适^[3]。该比例并非固定值，科技期刊应根据自身的定位和报道范围，随时进行调整，以便既能提高期刊学术研究的深度，又能体现学术研究的广度。

2 综述类论文的组织

综述类论文本身不报道具体的原创性研究成果，而是在广泛搜集相关文献的基础上，综合分析、总结、评论某一专业或学科在国内外一定时期内的研究成果、发展水平和总体趋势，提出自己的观点和见解，并对未来发展做出预测，或提出富有创见性和建设性的意见与建议的论文^[4]。综述是重要的三次文献，其信息量大且有高度综合性，同时还具有一定的创新性和指导性，是一切研究的基础。综述包括“综”与“述”两个方面。“综”是综合，指作者对占有的大量文献资料进行归纳整理和综合分析；“述”是评述，是在“综”的基础上对所写专题进行深入、系统的论述，并据此提出自己的意见与建议^[5-6]。高质量的综述必须包含五大要素：现状、成果、问题、对策和展望^[7]，其撰写是有难度的，但在学术界的影响很大，能有效地提高科技期刊的被引频次和影响因子，因此编辑部应注重组织这类稿件。

综述的来源也有自由来稿和约稿两种形式。综述的性质和写法特点，决定了其撰写者应为相关研究领域内的“大家”，只有对研究内容有广泛的认识和深刻的理解，才能写出高质量的综述。但是，目前国内科技期刊的综述多以自由来稿为主，其来稿量较大，作者多为高等院校的研究生或其他相关研究人员，论文质量高低不等。编辑在严格筛选自由来稿的基础上，应注重约稿，尤其是要注重向知名专家学者和学科带头人约稿，以提高综述和期刊的学术影响力。

组织综述类文章时应注意以下事项。1) 审查撰写者的知识结构和学术水平。这在约稿时尤为重要。约稿前需要了解撰写者的研究领域、知识结构和学术水平等内容，以便确定综述的论题，使约稿专家在其最擅长、最有建树的领域内撰写综述。2) 评估选题的针对性和新颖性。综述不是原创性论文，但好的综述具有很高的文献资料价值，对作者和读者的科研工作也具有指导作用；因此选题应有针对性，能解决某一问题或论述某一观点，还要具有新颖性，能反映当前研究工作的热点问题，对读者的科研有启示作用。3) 注重“述”的作用。综述不仅仅只是陈述前人的研究成果，还需要对前人研究工作的不足之处进行分析和总结，并提出今后的研究方向，这样才能充分体现出“述”的作用。该部分往往是综述的薄弱环节，国内期刊自由来稿的综述，很多文章是“综而不述”，甚至只是简单地罗列文献，这是编辑在组织综述类稿件时尤其注意的问题。4) 注意审查参考文献。综述是在综合前人研究成果的基础上写就的，参考文献是其不可或缺的内容。综述引用的参考文献应尽量全面且有代表性。国外的文献综述直接引用的参考文献可以多达数百条；国内的综述限于篇幅不可能引用很多，但至少应有30条以上，而且要求多为最近3~5年的文献^[6]。

3 述评类论文的组织

述评是一种带评论性质的文献类型，是科技期刊不可缺少的组成部分。这类文章通过深入分析某一论题过去和当前的发展现状，根据分析结果和作者所掌握的信息，对该论题进行较为全面的评论，评价其理论和实际意义，剖析存在的问题，提出作者自己的观点、意见或建议^[8]。述评与综述一样同属三次文献，综述重“述”而述评重“评”。与综述相比，述评更强调对论题从各方面多角度进行评论，并需要提出作者自己的看法和论断。

述评重“评”的特点，决定了其作者多为相关研究领域的大师或权威专家，文章具有鲜明的个人特色，体现出作者独到的思维和见解，又被称为“专家述评”。阅读期刊时，优秀的述评可作为首选的阅读文章^[9]，具有很高的学术价值，对学科的发展和读者的工作具有引导作用，对期刊知名度的提高也有着重要的辅助作用。

述评的写法特性决定其多为定向约稿而极少为自由来稿。鉴于其学术影响力很大，编辑应注重组织这类文章。1) 有计划地进行选题策划。述评具有前瞻性和指导性，要求编辑也相应地要用发展、探索的眼光看问题，抓住学科研究中的前沿和热点问题，有计划地进行选题和策划，组织具有指导意义的述评类文章。2) 选择适合的撰稿人。多数期刊的述评类文章是由编辑部直接向权威专家约稿，而较少采用自由来稿。与综述一样，约稿前要了解撰稿人的研究领域、专业素养、文字功底、逻辑思维能力等。由于述评重在“评”，要对论题进行总体评价，并提出自己独到的见解和建议，因此特别强调撰稿人的科研视野，以及对新理论、新技术、新方法的理解和运用能力。3) 注意述评的撰写要求。述评并无固定的书写格式，但每篇文章都应有很强的针对性。述评类文章可涉及相关科研领域的各个方面，但每篇文章应就某一问题进行有针对性的评论。综述可以就某一项大的论题展开长篇叙述；而述评多要求短小精悍，观点鲜明，论证充分，逻辑性强，切忌长篇大论，泛泛而谈^[10]。

4 其他类论文的组织

除了上述三种主要的文章类型之外，科技期刊还有一些其他类型的稿件，比如研究简报、问题讨论、个案报告、经验介绍等等。这类文章多为自由来稿，篇幅不长但实用性很强，很受读者欢迎，是三种主要文章类型的有益补充。

对科技期刊来说，应该根据期刊定位，将多种类型的文章进行有机地组合，设立丰富的栏目，突出期刊的特色。论著是科技期刊的主体，发文量较多，要注意按照学科及文章的内在联系性组织版面；名家撰写的综述和述评，每期不必过多，以1~3篇为宜，可在期刊醒目的位置设立相应的栏目，突出其重要性。随着网络的普及，作者获取科技知识的路径越来越便捷，撰写文章的类型也越来越多样化。编辑部在组织各类稿件时应有一个恒定标准：即核查科技知识的含量。因为科技期刊的设立宗旨在于传播科学技术知识，所以科技知识的含量始终是评判文章质量的标准。在科学评判文章学术质量的前提下，应根据研究内容和写作形式灵活组织各个类型的文章，有传承有创新，以适应新形势下出版的要求。

参考文献

- [1] 廖有谋. 如何撰写和发表医学学术论文[J]. 华人消化杂志, 1998, 6(特刊7):78-81.
- [2] 王丹娜, 罗志忠, 陈晶. 医学论文的种类及如何撰写论著类医学科研论文[J]. 中国地方病学杂志, 2005, 24(6):705-706.

- [3] 姚清林. 发挥科技期刊组稿人的主观能动性,做好组稿工作[J]. 中国科技期刊研究, 2005, 16(6):897-900.
 - [4] 朱大明. 综述类论文摘要模式的探讨[J]. 编辑学报, 2007, 19(5):345-346.
 - [5] 胡晓丹, 黄丽娟. 浅谈科技期刊综述文章的组稿[J]. 河南工业大学学报:社会科学版, 2012, 8(2):105-107.
 - [6] 傅友, 白仲奎, 刘勇, 等. 怎样写文献综述[J]. 农业图书情报学刊, 2007, 19(5):145-149.
 - [7] 刘西琳. 学术性:学术期刊生命之所系——论学术期刊的性质、特点及编辑要点[J]. 郑州轻工业学院学报:社会科学版, 2011, 12(1):27-35.
 - [8] 李强. 述评与综述的区别[J]. 编辑学报, 1999, 11(2):105-107.
 - [9] 肖先福, 郭海鹏. 关于述评的应用与写作之见[J]. 中国美容整形外科杂志, 2007, 18(5):407-709.
- 游苏宁, 孔繁军. 述评类文章的有关问题探讨[J]. 编辑学报, 1998, 10(3):154-156.

版权所有，不得转载！<http://www.cujis.com>